

ANUL VI

MAIU 1936

Nr. 5

Motto: *Fără cinste și legalitate asanarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : D<sup>R</sup>. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere  
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Pentru domnii editori de cărți.*

Mă îndeletnicesc și eu din când în când — dacă am ceva parale disponibile — a cumpăra câte o carte mai bună de literatură; dar ce desiluzie te așteaptă, mai totdeauna, când deschizi cartea: hârtie groasă, sură, toată peri, adecă de o calitate proastă; când tai cu cuțitul marginile se sdrențuesc ca o cârpă; apoi un volum de 300 pagini, din cauza hârtiei proaste, groasă, are aproape grosimea unui volum din un lecsicon oarecare, iar pe de altă parte nenumărate erori de tipar!... Oare nu s'ar putea interesa scriitorii respectivi mai deaproape de acest lucru și să atragă atențiunea editorilor, ca să pună o hârtie mai fină, albă; literile în acest cas sunt mai ușor de cetit, sunt ceva mai igienic pentru ochi, nu obosesc așa iute ca un tipar pe hârtie sură..

Căci, cuget eu, editorii nu trebuie să aibă în considerare numai pe cei ce cumpără o carte, o citesc repede și apoi o aruncă în un colț de cameră ori o vînd la anticar cu câțiva lei ! nu ! editorii să cugete în primul rînd la aceia — ce e drept mai puțin numeroși — cari cumpărînd o carte, o citesc, o leagă eventual și o păstrează, o pun în mica lor bibliotecă . . .

Eu cuget că scriitorii respectivi să pună editorilor condiția să întrebuițeze o hîrtie fină, albă ; e adevărat că cartea va costa cu câțiva lei mai mult, dar cel ce cumpără cartea nu numai spre a o ceti repede și a o arunca, ci spre a o pune în biblioteca sa, va avea o bucurie deosebită prin cartea cu un esterior mai atrăgător !

Domnilor editori ! luați în considerare și publicul cetitor *mai ales*, nunumai pe cei ce tratează cartea ca o cîrpă și după o citire fugitivă, — 300 pagini la ți, o aruncă ca pe o sdreanță !

## *Nedumeriri ori ironii ! . . .*

Toate gazetele din capitală au fost pline de îndrumări, formulare de tablouri, etc. publicate de Banca Națională a României (?) ori de Ministerul de Finanțe (?) pentru folosul celor ce au frustat Statul și Banca Națională la devise, cumpărînd devisele la bursa neagră, ori procurînd pe alte căi neiertate aceste devise, ori prin contrabandă de lei respective nepredînd Băncii Naționale cota de devise stabilită prin lege . . .

Se scie că acești infractori au fost decurînd, cu toții amnestiați în cel mai larg înțeles al cuvîntului și acum toți se îngrijesc ca ei, sermanii frustători, să fie ajutați prin tot soiul de formulare pentru declarații, ca să se poată adăposti sub marea umbră a amnestiei ! . . .

Cu câtă grijă sunt încunjurați acești samsari, acești frustători ai Statului respective Băncii Naționale din partea oficialității ! . . .

N'am cetit însă nicecînd că aceiași oficialitate să se fi interesat așa de intensiv de o biată bancă poporală strimtorată, ori de un biet contribuabil bunplătitor, cînd ajunge la necaz, bu dincontră îl lasă supus tuturor molestărilor ilegale a le unor agenți mărunței și dacă își caută cumva dreptul la superiorii respectivului agent — sau nu e ascultat, ori numai cu o vădită desconsiderare ! . . .

Chiar și pe la percepții, cel ce voiesce a plăti impozitele pe 1/2 an ori chiar și pe anul întreg și cere să i se caute debitul spre orientare nu e servit așa repede ca unul răuplătitor, care a venit să-i caute restanțele de impozite dinainte de 1932 și să-i compute cât are de plătit cu rentă 3% ori cu bonuri de impozite cumpărate aproape pe nimic și cât i se șterge din restanță (50%)!

Se vede că la noi în țară trebuie să fii un samsar, un frustător al fiscului, al Statului, un răuplătitor etc. atunci, da atunci esti luat în considerare, esti scutit de toate amenzi, atunci ai favoruri la plata impozitelor!...

Ce mentalitate, ce lume întoarsă? ... Când vei veni cu biciul de foc, ca să biciuești atât pe frustatori, cât și pe cei ce-i scutesc și-i protejează?!...

## Pentruce?

Pentruce „Solidaritatea” din Sibiu nu mai dă nici un semn de viață în continuarea luptei pentru asanarea „creditului ardelean-bănățean”? ... delă congresul economic din Cluj au trecut deja 6 luni și nu se mai aude nimic! ... Ar trebui să se continue lupta și să se ceară cu insistență și schimbarea legii bancare în sensul că băncile mici populare, cari arată progres, să nu fie desființate pe motivul că nu au capitalul ficsat de legea bancară!...

Aceasta să se ceară cât de îngrabă, căci altmintrelea oamenii își pierd orientarea și încrederea!...

Legea bancară să se aplice numai la băncile ce se vor înființa de acum înainte!

\* \* \*

Gazetari dela câteva gazete din Capitală de câtva timp se apostrofează prin respectivele gazete cu tot soiul de invective, — ca la ușa cortului; unul aruncă celuilalt tot soiul de murdării și lucruri pentru cari ar trebui, să ceară intervenția justiției! ... pentruce se luptă numai prin gazete și nu merg la parchet? sau doară unul voiesce să obosească pe celalalt cu scrisul murdar, ca la fine totii să tacă și toți să rămână „cavaleri și oameni de onoare”? ... Pentruce? meargă la parchet și să nu ne moles-teză pe noi cetitorii cu murdăriile lor!...

Gazetele din Capitală sunt pline de tot soiul de congrese de a le învățătorilor!... Pentru ce se țin acele congrese acum și nu se așteaptă până după închiderea școlilor cu finea de an, când au timp suficient toată vara?

Domnul Ministru al Instrucțiunii Publice nu are nimic de spus?...

\* \* \*

Pentru ce dl Ministru al Instrucțiunii Publice primesce a fi sărbătorit cu atâtea banchete în aceste timpuri de mizerie?... sau doară protejării lui au prea multe parale?!...

\* \* \*

Diarul „Curentul“ din 19 II. 1936 scrie: Asociația profesorilor și profesoarelor de educație fizică se unesc cu asociația profesorilor și profesoarelor de gimnastică!... Ce luc de asociații și de personal și poate și de parale?... Pentru ce?...

\* \* \*

Primăria și Poliția pentru ziua de 21 Maiu, „Ziua Eroilor“ închide chiar și măcelăriile, în loc să le lasă deschise baremi până la oara 9 a. m.; pentru ce însă trăsurile cu bere, licheruri, rachiuri, etc. au circulat toată ziua?... sau doară acestea sunt la noi în Cluj alimente de prima necesitate? ori doară unele bodege pot fi deschise și înainte de oara 12? așa ceva am văzut în strada N. Iorga!...

